

奋斗百年路 启航新征程

辉煌历程

2017年10月18日至24日,举世瞩目的中国共产党第十九次全国代表大会在北京举行。这是在全面建成小康社会决胜阶段、中国特色社会主义进入新时代的关键时期召开的一次十分重要的大会。

习近平总书记在这次大会上指出:“大会的主题是:不忘初心,牢记使命,高举中国特色社会主义伟大旗帜,决胜全面建成小康社会,夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利,为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。”

大会强调,围绕回答新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义这个重大时代课题,我们党以全新的视野深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识,进行艰辛理论探索,取得重大理论创新成果,创立了习近平新时代中国特色社会主义思想。习近平新时代中国特色社会主义思想,是对马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观的继承和发展,是马克思主义中国化最新成果,是党和人民实践经验和集体智慧的结晶,是中国特色社会主义理论体系的重要组成部分,是全党全国人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的行动指南,必须长期坚持并不断发展。

党的十九大的重大历史贡献,就是把习近平新时代中国特色社会主义思想确立为我们党必须长期坚持的指导思想并写入党章,实现了党的指导思想的又一次与时俱进。

新时代孕育新思想

“问渠那得清如许?为有源头活水来。”中国特色社会主义进入了新时代,是我国发展新的历史方位,也是习近平新时代中国特色社会主义思想产生的时代背景。这个新时代,既与改革开放近40年的发展一脉相承,又有很大的不同,面临许多新情况、新变化。习近平新时代中国特色社会主义思想科学回答了实践和时代提出的新课题。

在浙江丽水市古堰画乡,品着清香的绿茶,望着窗外的片片白帆,午后的时光悠然恬淡……古村坐落在800里瓯江畔,风景秀丽。这里的民宿江景房,假日天天爆满。这些年,丽水坚持“两条腿走路”,既让产业变“绿”,发展符合生态环保要求的产业;又让“绿”变产业,发展生态旅游。

绿水青山就是金山银山。党的十八大以来,习近平总书记发表了一系列重要讲话,全面阐述了社会主义生态文明建设的理念、意义、方针、方法、举措,形成了习近平生态文明思想,为推进生态文明建设提供了理论指导和行动指南。如今,“绿水青山就是金山银山”理念已经成为全党全社会的共识和行动。

新时代孕育新思想,新思想指导新实践。党的十八大以来,习近平总书记以非凡的政治智慧、顽强的意志品质、强烈的历史担当,团结带领全党全国各族人民进行具有许多新的历史特点的伟大斗争,统筹推进“五位一体”总体布局,协调推进“四个全面”战略布局,推动改革开放和社会主义现代化建设取得新的重大成就,推动党和国家事业全面开创新局面、发生历史性变革,赢得全党全军全国各族人民高度评价和衷心爱戴,成为党中央的核心、全党的核心。在领导全党全国推进党和国家事业的实践中,习近平总书记以马克思主义政治家、理论家的深刻洞察力、敏锐判断力和战略定力,提出了一系列具有开创性意义的新理念新思想新战略,为新时代中国特色社会主义思想的创立发挥了决定性作用、作出了决定性贡献。

习近平新时代中国特色社会主义思想源于实践又指导实践,为新时代坚持和发展中国特色社会主义、推进党和国家事业提供了基本遵循,为发展21世纪马克思主义、当代中国马克思主义作出了历史性贡献。

科学完整的理论体系

习近平新时代中国特色社会主义思想,紧紧围绕坚持和发展中国特色社会主义,提出了一系列具有开创性意义的新理念新思想新战略,涵盖经济建设、政

治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和党的建设各个领域,涉及改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军各个方面,是一个系统完整、逻辑严密的科学理论体系。

党的十九大报告用“八个明确”和“十四个坚持”全面阐述了习近平新时代中国特色社会主义思想的科学内涵和实践要求。

习近平新时代中国特色社会主义思想内涵丰富,其中最重要最核心的内容,就是“八个明确”。“八个明确”通过深刻回答新时代坚持和发展中国特色社会主义的总目标、总任务、总体布局、战略布局和发展方向、发展方式、发展动力、战略步骤、外部条件、政治保证等基本问题,深刻揭示了新时代中国特色社会主义的本质特征、发展规律和建设路径,发展了科学社会主义学说。掌握了这“八个明确”,就能真正做到观其全貌、提纲挈领、举要驭繁。

伟大的理论之所以伟大,就在于它不仅告诉我们“是什么”,而且指导我们“怎么办”。党的十九大报告提出的“十四个坚持”,是新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略,是对习近平新时代中国特色社会主义思想的实践展开。可以说,这“十四个坚持”的每一个都有很强的现实针对性和指导性,是思想化为行动的导航仪、路线图、方法论。

“八个明确”“十四个坚持”相互融合、有机统一,共同组成严密完整又充分展开的科学思想体系,并以其许多原创性的新理念新思想新战略,为我们党的基本理论、基本路线、基本方略的完善发展作出了重要贡献。”中国史学会会长李捷表示。

新思想指导新实践

几年前,一则由北大留学生拍摄的短视频节目在网上广泛传播,视频列举了外国人爱上中国的N个理由:“移动支付,领先全球”“中国高铁,圈粉世界”……中国正在发生着让世界惊奇的发展变化。

气象更新遍人间,生机勃勃满神州。党的十八大以来,从城市到农村,从沿海到内地,从江南到塞外,处处呈现出欣欣向荣的景象,中华大地正在发生举世瞩目的发展变化。变化的奥秘何在?归结到一点,就在于有习近平新时代中国特色社会主义思想的强大指引。

2018年3月,十三届全国人大一次会议通过的宪法修正案,把习近平新时代中国特色社会主义思想载入宪法,实现了国家指导思想的与时俱进,反映了全国各族人民共同意志和全社会共同意愿。

烟雨蒙蒙,汽车在乌蒙山区绕行,一座座精致的小村庄时时映入眼帘。贵州省毕节市,我国唯一以开发扶贫与生态建设为主题的试验区,经过持续发力精准脱贫,经济发展水平和公共基础设施建设已大为改观。

51岁的陈正兰家,曾是纳雍县勺窝镇务井村的建档立卡贫困户,住了20多年的老房子在政府的帮助下拆旧换新;村里送来了“扶贫牛”,给安排了保洁员公益岗,要是还有空闲,她还可以到村里的养蚕基地灵活务工……

劳动创造幸福生活,陈正兰的经历正是数百万摆脱贫困群众的写照。

思想是行动的先导,理论是实践的指南。习近平总书记在湘西十八洞村首提、在实践中不断完善的精准扶贫方略,为打赢脱贫攻坚战提供了行动指南和重要遵循。

党的十八大以来,在习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引下,我们党团结带领人民砥砺前行、开拓进取,全面建成小康社会取得伟大历史性成就,中华民族伟大复兴向前迈出了新的一大步;全面深化改革取得重大突破,中国特色社会主义制度更加完善;全面依法治国有力推进,社会主义法治建设发生历史性变革、取得历史性成就;全面从严治党不断向纵深推进,反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固……

征途漫漫,惟有奋斗。一个古老而又年轻的中国,从历史深处走来,昂首迈入新时代,必将在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下,在中华民族伟大复兴的征程中绘就更加壮美的画卷。

党的十九大大

在新时代坚持和发展中国特色社会主义

本报记者 孟祥夫

感悟初心

永葆初心 永远奋斗

张洋

习近平总书记在党的十九大报告中指出:“中国共产党人的初心和使命,就是为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴。”

党的十八大召开后不久,习近平总书记就指出“小康不小康,关键看老乡,关键在贫困的老乡能不能脱贫”,强调“决不能落下一个贫困地区、一个贫困群众”,拉开了新时代脱贫攻坚的序幕。

回望百年征程,从建党的开天辟地,到新中国成立的改天换地,到改革开放的翻天覆地,再到党的十八大以来取得历史性成就、发生历史性变革……一百年来,我们党所付出的一切努力、进行的一切斗争、作出的一切牺牲,都是为了人民幸福和民族复兴。

100年来,我们党坚持在实践中不断深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识,不断开辟马克思主义新境界,使全党始终保持统一的思想、坚定的意志、协调的行动、强大的战斗力,使党和人民事业在科学理论指导

下不断取得胜利。

党的十九大把习近平新时代中国特色社会主义思想确立为党必须长期坚持的指导思想,深刻回答了新时代坚持和发展中国特色社会主义的一系列重大理论和实践问题。

走得再远、走到再光辉的未来,也不能忘记走过的过去,不能忘记为什么出发。2017年10月31日,习近平总书记带领中央政治局常委瞻仰上海中共一大会址和浙江嘉兴南湖红船。总书记强调,唯有不忘初心,方可告慰历史、告慰先辈,方可赢得民心、赢得时代,方可善作善成、一往无前。

2021年是中国共产党成立100周年,是“十四五”规划开局起步之年。新蓝图前景美好,新征程催人奋进。我们要不忘初心、牢记使命,锐意进取、埋头苦干,为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗!



①

图①:2020年9月4日,工人在重庆市朝天门长江大桥桥梁主体钢架施工。

龙帆摄(影像中国)
图②:4月4日,江苏省宿迁市泗洪县洪泽湖湿地,良好生态引来大量白鹭在此筑巢。

张连华摄(影像中国)
图③:2020年3月20日,多艘超大型集装箱船停泊在上海洋山港自动化码头,现场作业一派繁忙。

计海新摄(影像中国)



②

亲历者说

打赢脱贫攻坚战 迈上乡村振兴路

本报记者 孙超

4月14日,湖南省湘西土家族苗族自治州花垣县十八洞村又给村民们分红了。在猕猴桃合作社2020年度收益金发放仪式上,石爬专老人接过4000元分红金,高兴得合不拢嘴。面对喜笑颜开的村民,村党支部书记施金通说:“村里产业发展的效果越来越显现出来了,日子好了,大伙儿不能松懈,还得加把劲,继续奋斗!”

2013年11月3日,习近平总书记在湖南湘西花垣县十八洞村考察时,首次提出精准扶贫方略。从此,十八洞村与全国许多贫困村一道,开始日新月异的变化。对党的十九大,施金通印象深刻的是“中国特色社会主义进入了新时代”的重大判断,“我觉得,我们十八洞村就是新时代中国农村的一个缩影!”

施金通说,十八洞村的很多好事、大事,都发生在2017年。这一年,村里的千亩猕猴桃成功挂果;旅游业收入翻番,很多村民吃上了旅游饭;十八洞村山泉水厂正式建成投产,每年固定为村里带来几十万

元的收入。也是在这一年,十八洞村的人均纯收入首次突破1万元。

如今,十八洞村里的高标准民宿正如如火如荼施工。这个新的民宿集中区建成后,每天可以容纳500人居住。下一步,大家还准备在红色旅游方面继续发力,讲好红色故事,带动乡村发展。

“村民收入一年上一个台阶,2020年全村人均可支配收入增加到18369元,村集体经济收入突破200万元,发展后劲很足。”施金通说。

不仅重视产业发展,十八洞村还把乡村人才振兴放在了重要位置。

“2013年以后,村里陆续走出了20多名大学生。而且,越来越多的年轻人完成学业后主动回村,担起村庄发展的重任。今年村两委换届,新任村两委班子成员大专以上学历的占了80%。”施金通说。

“十八洞村从来没有像今天这样充满活力。”施金通说,“今后我们将铆足劲,继续在乡村振兴的道路上干出好样子!”



③

本版责编:朱伟 吕中正 张子扬
版式设计:张芳曼